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Ihre Nachricht Unser Zeichen Telefon +49 (89) 9214-00 München 
 57f-U4400-2019/111-6  29.01.2020 
    

Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Patrick Friedl, Paul Knoblach, Rosi 
Steinberger, Christian Hierneis (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
vom 16.12.2019 betreffend Trinkwasser in Unterfranken II 

Analgen:  
Anlage 1: WVB-Unterfranken-2025 Tabellen 
Anlage 2: WVB-Unterfranken-2025 Karten Status quo 
Anlage 3: WVB-Unterfranken-2025 Karten Klimawandel 

Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit dem 

Staatsministerium für Gesundheit und Pflege wie folgt: 

Vorbemerkung: Im Jahr 2019 wurde zur Beantwortung einer Landtagsanfrage 

zum Thema „Trinkwasser in Unterfranken“ eine umfangreiche Datenerhebung 

bei den Kreisverwaltungsbehörden durchgeführt. Zur Beantwortung der Fra-

gen 1 – 4 wird daher auf die LT-Drucksache 18/2779 verwiesen. Weitere Da-

ten liegen der Staatsregierung nicht vor. 

 

 

StMUV - Postfach 81 01 40 - 81901 München 
Präsidentin 
des Bayerischen Landtags 
Frau Ilse Aigner, MdL 
Maximilianeum 
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1. Welche Trinkwasserbrunnen und damit Trinkwasserversorgungseinrichtungen in 

Unterfranken hatten in den letzten fünf Jahren Probleme bzw. Störungen (bitte unter 

Angabe des Ortes, des Zeitraums mit Datum und der Art der Probleme)? 

2. In welchen Trinkwasserbrunnen in Unterfranken wurde in den letzten fünf Jahren 

eine Verkeimung festgestellt (bitte unter Angabe des Brunnens, der betroffenen Orte, 

des Zeitraums mit Datum und der Menge und Art der Keime)? 

3. In welchen Kommunen (bitte unter Angabe des Ortes und des Zeitraums mit Da-

tum) 

a) musste das Trinkwasser in den letzten fünf Jahren abgekocht werden? 

b) wurde das Trinkwasser in den letzten fünf Jahren gechlort? 

c) war das Trinkwasser in den letzten fünf Jahren gar nicht verwendbar? 

4. Wurde in unterfränkischen Trinkwasserbrunnen in den letzten fünf Jahren eine 

Schadstoffbelastung oberhalb der Grenzwerte gefunden (bitte unter Angabe des Or-

tes, des Zeitraums mit Datum, des Schadstoffs, der gefundenen Menge und der er-

laubten Menge)? 

5a. Welches sind die in Drs. 18/2779 (Frage 8) genannten, in ihrer Wasserversor-

gungssicherheit stark eingeschränkten Bilanzgebiete (bitte unter Angabe der be-

troffenen Landkreise und Orte)? 

Im Rahmen der Wasserversorgungsbilanz Unterfranken 2025 wurden hinsichtlich der 

Versorgungssicherheit mehrere Szenarien untersucht und in textlicher und tabellari-

scher Form sowie Kartenformat veröffentlicht (https://www.lfu.bayern.de/wasser/trink-

wasserversorgung_oeffentlich/projekte/index.htm). Die Auszüge der Tabellen finden 

sich in Anlage 1, die Karten zur Versorgungssicherheit der Bilanzgebiete 2025 (Sta-

tus quo-Variante) sind in Anlage 2 bzw. für das Szenario Klimawandel (Status quo-

Variante) in Anlage 3 dargestellt.  

5b. Aus welchen Gründen ist die Wasserversorgungssicherheit in diesen Gebieten 

stark eingeschränkt? 

Für die öffentliche Wasserversorgung steht vielerorts jeweils nur ein Brunnen oder 

eine Quelle zur Verfügung. Auch die mangelnde Schützbarkeit einzelner Fassungen 

kann ein Grund dafür sein. 
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6. Welche konkreten Maßnahmen zur Behebung der in Drs. 18/2779 (Frage 8) ge-

nannten Wasserversorgungsunsicherheiten werden von der Staatsregierung geplant 

oder bereits umgesetzt? 

Die Sicherstellung der öffentlichen Wasserversorgung ist eine kommunale Pflichtauf-

gabe im eigenen Wirkungskreis. Der Freistaat Bayern unterstützt die Kommunen in 

ihrer Aufgabe durch die fachliche Beratung der zuständigen Wasserwirtschaftsämter 

und u. a. der Fortschreibung der Wasserversorgungsbilanzen für den Prognosehori-

zont 2035. Die Entscheidung, welche praktischen Konsequenzen vor allem aus den 

Ergebnissen der Wasserversorgungsbilanzen gezogen werden, liegt jedoch grund-

sätzlich in der Hoheit der Kommunen bzw. kommunalen Wasserversorgungsunter-

nehmen. Der Freistaat Bayern unterstützt die Kommunen weiterhin finanziell bei der 

Sanierung ihrer Wasserversorgungsanlagen und Vernetzung von Wasserversorgern 

über die Richtlinien für Zuwendungen zu wasserwirtschaftlichen Vorhaben (RZWas 

2018) mit erheblichen Mitteln und leistet damit einen wesentlichen Beitrag zur weite-

ren Erhöhung der Versorgungssicherheit bei der Trinkwasserversorgung.  

7a. Wann wird die in Drs. 18/2779 (Frage 8) erwähnte Wasserversorgungsbilanz Un-

terfranken für den Prognosehorizont 2035 veröffentlicht? 

7b. In welcher Form wird die in Drs. 18/2779 (Frage 8) erwähnte Wasserversor-

gungsbilanz Unterfranken für den Prognosehorizont 2035 veröffentlicht? 

Die Wasserversorgungsbilanz Unterfranken für den Prognosehorizont 2035 wird vo-

raussichtlich in den Jahren 2025/2026 auf der Homepage der Regierung veröffent-

licht. Sie wird zusammen mit den Wasserversorgungsbilanzen aller weiteren bayeri-

schen Regierungsbezirke auch auf der Homepage des Landesamtes für Umwelt ver-

öffentlicht.  

Mit freundlichen Grüßen 

gez. 
Thorsten Glauber, MdL 
Staatsminister 
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